



醫療與傳道月刊 (602)

2017/12/15 第51卷 第3期



台北郵局許可證
台北字第3211號
中華郵政北台字第5376號
執照登記為雜誌交寄
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十六屆理事長：陳恆德



聖誕平安 主恩滿溢

在至高之處榮耀歸與上帝！
在地上平安歸與他所喜悅的人。

---路加福音2:14

台灣基督徒醫學協會
理事長 陳恆德
暨全體理監事 敬賀

2017 TCMA CCMM 醫療傳道聯合退修會

11月17~19日於嘉基路加堂



歡迎詞

醫療傳道的回顧，策略與前瞻

歡迎每一位參加2017年台灣TCMA、CCMM與嘉義基督教醫院主辦的醫療傳道聯合退修會。

2017年是宗教改革五百週年，也是TCMA成立五十週年。每逢重要週年紀念，總促使大家回顧歷史的軌跡與所帶來的影響，並藉以檢視現況，立定目標與策略，重新整隊出發，因此本次大會主題選為「醫療傳道的回顧、策略與前瞻」。

約翰福音十：3~4「他按著名叫自己的羊，把羊領出來。既放出自己的羊來，就在前頭走，羊也跟著他，因為認得他的聲音。」基督徒除了傳福音給萬民的大使命與彼此相愛的大誡命之普遍呼召外，上帝對不同的群體與個人，更有祂個別的呼召，等待我們去回應與跟隨。

回顧二次大戰後的醫療傳道史，五〇年代許多外籍醫療宣教士被共產黨逐出中國大陸轉而來台，配合原有的基督教醫院基礎，成為醫療傳道的典範，也陸續傳承給接棒的本地基督徒醫療人員。每年的醫療奉獻獎中，往往可看見他們一生謙卑，默默奉獻的感人故事。今日的時空背景與挑戰，固然和當年已大不相同，很多人以為當年的典範今日或已不再適用，但更值得我們深思的是：當年他們領受呼召，面對各樣困境與挑戰時，如何靠主恩典與智慧委身其中的精神，同樣是我們今天該尋求與領受的呼召，以無愧於五十年後，我們下一代如何評價，我們是否成為上帝忠心的管家與無愧的工人。

本次大會專題以「穿越時空跟隨主」與「跨界」，帶領我們以宏觀視野來看大會主題。更以培靈「現代基督徒醫務人員的挑戰與回應」，來提出策略與前瞻。八個平行分組子題幫助我們深入尋求個人的呼召，社福機構之參訪、景點之休憩乃至親睦之夜的團體演出與介紹，則讓我們在主的愛裏，緊密聯結成為一家人，一路彼此扶持同行。

在大會開始之際，感謝許多幕後籌備的同工，如嘉基、TCMA、CCMM、音樂事奉協會…，尤其是許多努力預備的講員、代禱者與參與者，願那賜福的上帝，藉著醫療工作者的蒙福，成為世界的祝福。



台灣基督徒醫學協會理事長	陳恒德
中華基督教路加傳道會董事長	卓良珍
中華基督教路加傳道會總幹事	施富金
嘉義基督教醫院院長	陳誠仁

圖左：嘉基陳誠仁院長
圖右：TCMA陳恒德理事長



現任理事長致贈禮物給歷屆理事長代表林國川醫師



培靈講員：王榮德教授



TCMA歷屆理事長、資深會員與現任理監事同工穿著50週年紀念外套合影，右側二位是來自布吉納法索的外賓



嘉山教會少年與兒童獻唱「那雙看不見的手」，表達對TCMA及嘉基的感謝

彰基見習營心得

台大醫學系四年級 裘心頌同學

很高興能參加這次的見習活動，非常感謝這次招待我們的關懷師、牧師、醫師，讓我們能有這麼充實的行程，在當中學習到很多知識與經驗。

第一天的活動由牧師和關懷師介紹彰基的理念與院牧部的工作。接著，我們去海外醫療部。經過高小玲執行長的解說讓我對海外醫療工作有更深入的认识。以往我認為海外醫療就是到資源缺乏的地區義診而已，不過他們的工作不僅僅是如此，他們更希望給予的不單是這樣短期的幫助，而是能為他們的日常生活帶來改變，像是教導正確的營養觀念(甚至依照當地常見且便宜營養的食材為他們設計菜單)、當地常見疾病衛教、當地醫療人員訓練...等等。我覺得他們的工作十分有遠見也很有價值，使我更嚮往加入這樣的團隊。接下來，我們參觀了蘭大衛的紀念館，看著那些照片、他用羅馬拼音台語翻譯的醫學教科書，深深的被他對台灣的愛感動，這樣離鄉背景奉獻一生給台灣。下午參觀員林基督教醫院，大廳明亮寬敞、燈光顏色柔和，不像一般醫院的氣氛，建築本身更是綠建築。醫院內部有很多自動化設施像是量體重血壓、報到系統，並逐漸邁向無紙化。牙科的輕軌系統更讓人耳目一新，不但節省空間，也預防了感染與針扎。

第二天與長期照護中心的雅穗姐和家醫科沈醫師一起去探訪在家中長期臥床的病人。他們大多插著鼻胃管與氣切管，每個月都要換管，看著他們痛苦的神情真的覺得十分不忍，也讓人反思生命的意義、DNR、胃造口等議題。下午在耳鼻喉科張正權醫師的門診見習，很多病例都可以複習到解剖學知識。像是一位病人雙眼右側複視、頭暈、左側聲帶palsy，診斷是腦垂腺附近有腫瘤。這也算是耳鼻喉的範疇因為

sphenoid sinus後就是腦垂腺的位置，所以也可以從鼻腔開刀。也看了檢查是否耳石脫落的方法，讓病人頭側一邊上半身倒下，據說有耳石脫落的患者會非常驚恐以為自己要摔下去了。另外這次還遇到elongated styloid process/calcified stylohyoid ligament 的病人。Styloid process距離jugular foramen很近且在ICA與ECA中間所以會影響很多重要的血管神經(CN 9.10.11)。這次遇到的病人主要是喉嚨與頸部痛，醫師診斷的方式是觸診palatine tonsil，如果很痛(styloid process尖端刺到tonsillar fossa)十之八九就是了。很感謝張醫師在這麼多病人的診仍願意耐心跟我解釋，甚至拿出頭骨模型！

第三天，一早去放射腫瘤科，督導先跟我們詳盡的解釋輻射安全，再帶我們參觀設備。接著，林喆醫師跟我們聊一些台灣醫療的現況、人工智慧與醫療結合的進展和日後的努力方向。下午去中華院區參訪。先去基因醫學部參觀，先由兩位組長跟我們介紹基因醫學部與各樣先進的檢驗技術，再參觀他們的實驗室，各項儀器齊全！接著春祝姐帶我們參觀洗腎、呼吸、安寧病房。我最感動的是在安寧病房發生的各種故事：盼望、和解的故事。看著各種病房活動的花絮照片，我能感受到在身體不適的生命末期，病患透露出一絲開心的神情。很佩服關懷師能在人最脆弱黑暗的時候有辦法用各樣的方式帶給病人及家屬正面的力量。

這三天的見習時間過的很快，很感恩大家願意花時間教導、陪伴我們。我也見識到了基督教醫院的文化，有人秉持著這樣的精神願意為病患多走一里路，願意真實的去扶持一個人的生命，甚至是他的家庭。

編輯小組：高芷華(召)、周恬弘、程得勝、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

www.tcma.org.tw